

打造國際科創中心 發掘新經濟機遇

大灣區兩基金起動 助港青發展

由多間駐港大型中資企業、香港企業、內地大型企業及新經濟企業聯合發起成立的「大灣區共同家園發展基金」（「發展基金」）及「大灣區共同家園青年公益基金」（「公益基金」），昨日於香港金融大會舉行啟動儀式，標誌基金正式起航。兩個基金將用於支持香港發展成國際科創中心、促進大灣區青年交流融合等多個方面。行政長官林鄭月娥期望，兩個基金能協助香港各界，包括香港企業及青年更好地參與大灣區的建設發展。

大公報記者 文軒（文）
林少權（圖）

據介紹，「發展基金」將用於支持香港發展成國際科創中心，促進「再工業化」，協助香港優勢產業於灣區發展，並與廣東及澳門等地企業和機構攜手，共同參與大灣區建設。同時，發展基金聯合各界青年領袖，發起成立「公益基金」，促進大灣區青年交流融合，為香港青年發展搭台、搭梯、搭橋，幫助青年解決在學業、就業、創業等方面遇到的實際困難和問題。

謝鋒仇鴻陳冬主禮

基金啟動儀式上，出席的主禮嘉賓除了林鄭月娥外，還包括外交部駐港公署特派員謝鋒，中聯辦副主任仇鴻、陳冬，基金主要發起方和參與方，以及數百名社會各界知名人士。

林鄭月娥在致辭時表示，粵港澳大灣區建設的目標是透過區內11個城市之間的優勢互補，提升大灣區在全球的競爭力，共建一個宜居、宜業、宜遊的世界一流灣區。大灣區共同家園發展基金的目標與粵港澳三地政府去年就推進大灣區建設敲定的初步重點工作不謀而合。

「公益基金」也在同日啟動，旨在為青年創造就業夢想的良好環境。林鄭月娥祝願此次啟動的兩個基金能運作順利，發揮積極作用，協助香港各界，包括香港企業及青年更好地參與大灣區的建設發展。



▲行政長官林鄭月娥及中聯辦副主任陳冬為大灣區共同家園青年公益基金主禮啟動儀式，打響銅鑼壯聲勢

與大灣區的建設發展。

大灣區共同家園投資有限公司董事局主席、華潤集團董事長傅育寧指出，粵港澳大灣區建設為香港發展及深化香港和內地合作提供了重大的歷史機遇。兩支基金的正式啟動可謂恰逢其時，舞台廣闊，意義深遠，是一個開創合作、創新的舞台。董事會將致力於建立良好的治理結構，聘請優秀的專業人才團隊，以市場化的運營和商業化的管理服務經濟轉型，有效推動大灣區建設，支持香港青年發展。

推動孵化創新企業

大灣區共同家園投資有限公司總裁胡章宏說，發展創科是香港時不我待的重要需求，希望發展基金推動創設一套高水平的數據平台，推動引進一批頂級的科技企業，推動孵化一批重要技術領域的創新企業，推動輸出一批有競爭力的技術和產品，他有信心把基金打造成推動香港乃至灣區發展的重要新經濟平台。

黃永光：為青年人創有利環境



▲恒大集團董事局主席許家印（右一）、太平保險董事長羅希（左一）作為商業基金代表，向公益基金主席黃永光（右二）及常務副主席霍啓剛（左二）贈送紀念牌

【大公報訊】記者文軒報道：「公益基金」主席黃永光在基金啟動儀式上致辭表示，「公益基金」抱著「助青年 創明天」的願景，將會重點推動青年教育和事業發展，以及提供設施和舉辦活動，為青年人搭台搭梯，創造有利的環境。

黃永光指出，今年是改革開放40周年，亦是灣區建設全面推進的第一年。大灣區將我們的眼光由700萬人口的國際大都會擴展至接近7000萬人口的世界級灣區，為未來發展帶來龐大機遇。港珠澳大橋、廣深港高鐵等超級基建相繼落成啟用，讓大灣區各地緊密地聯繫，「公益基金」期望成為接納大灣區發展和機遇的橋樑。

黃永光說，青年人有意願，有熱誠，只要有合適的平台和機會，就可以成就無限可能。「青年是灣區建設的主力」，他期望香港青年可以好好把握機遇，提升視野和競爭力，發揮所長，開創更美好的明天。

基金會啟動儀式上，恒大集團董事局主席許家印、太平保險董事長羅希作為商業基金代表，向黃永光及「公益基金」常務副主席霍啓剛贈送紀念牌。

大橋香港口岸入境層 明春擬設大型零售店

【大公報訊】記者賴振雄報道：機管局正研究港珠澳大橋香港口岸上蓋發展，發展局局長黃偉綸表示，香港口岸入境層數月前已設立臨時商店，售賣奶粉等旅客需求的商品，明年第一季離境層可能開設大型零售店舖，長遠盼望與區內分階段啟用的設施，例如航天城等發揮協同效應，不排除增設大型停車場。

黃偉綸在立法會回應議員質詢時強調，一直支持以「把握橋頭經濟」為策略性規劃目標，並認同在上蓋發展多元化經濟產業，為確保口岸人工島和鄰近機場島發展有協同效應，已邀請機管局就口岸人工島上蓋發展提交發展方案建議。

建築、測量及都市規劃謝偉銓批評，口岸人工島發展「做得非常差」，質疑大橋早於2002至2003年開始規劃，但政府直至2015年才委託顧問做研究規劃發展口岸上蓋，並要長遠計劃才可動工，質疑發展大遲。

「實政圓桌」田北辰要求政府交代研究的最新進展，以及顧問初步建議的設施，是否包括購物和餐飲等，吸引經大橋來港旅客留在口岸區消費，紓緩大橋旅客迫爆東涌問題。

工聯會麥美娟和工程界盧偉國則關注，大橋旅客眾多，當局短期內如何減低對市民的影響，以及會否增加口岸設施，滿足旅客的需求。

航天城將成全港最大商場

黃偉綸回應說，雖然港珠澳大橋香港口岸人工島上蓋發展仍在研究，政府已實施多項疏導人流的措施，東涌B6巴士線、珠海口岸金巴在措施後，香港口岸每天平均人流流量由1.6萬人次，下降至本月初1.1萬人次，亦由高峰期10萬人次，跌至6、7萬人次，相信東涌居民承受的壓力已經減低。

黃偉綸又表示，數周前口岸入境層已設立臨時商店，售賣奶粉等旅客需求的商品，明年第一季口岸離境層，更可能開設大型零售店舖。

他強調，機管局正推動多項大型發展項目，包括航天城、高端物流中心、亞博館第二期擴建計劃等，確保口岸人工島與機場島發展產生協同效應。

航天城面積達35萬平方米，預計於2023年至2027年分期落成啟用，相比現時面積約10萬平方米的太古城商場或約20萬平方米的海港城商場，航天城落成後將會成為全港最大型的零售、餐飲及娛樂中心，並將設有交通交匯處和至少2800個停車位等配套設施，滿足訪客的需求。



梁振英：港商「紅白藍」精神擁抱改革開放

【大公報訊】記者周宇報道：「國家所需 香港機遇」領袖午餐會昨日假港島香格里拉大酒店舉辦，吸引二百餘位政商學界人士出席。全國



▲全國政協副主席梁振英表示，70年代末的「紅白藍」精神就是標誌着香港廠商衝出香港，擁抱改革開放、經濟騰飛的大時代
大公報記者林少權攝

政協副主席梁振英作主旨演講時表示，上世紀70年代末的「紅白藍」精神，標誌着香港廠商衝出香港，擁抱改革開放、經濟騰飛的大時代。過去40年，香港廠商取得的成就是驕人的，對國家的貢獻是卓越的。他亦鼓勵港人把握新一輪改革開放、粵港澳大灣區建設等時代機遇，走出香港，拓闊視野。

是次午餐會為香港中華廠商聯合會（廠商會）「慶祝國家改革開放40年」系列活動的壓軸項目，梁振英、中聯辦副主任譚鐵牛、張建宗、外交部駐港副特派員宋如安、廠商會會長吳宏斌與中國銀行（香港）副總裁袁樹等擔任主禮嘉賓，共同為《中國改革開放的拓荒者》舉行新書發布儀式。

竄走出香港擴大人脈圈

梁振英在作主旨演講時表示，香港有一種精神叫「紅白藍」精神，源自香港廠家用紅白藍三色間條尼龍袋，以人手搬運方式，裝載半成品到深圳等地加工。「如果說上世紀70年代初開始的獅子山精神，標誌的是香港人同舟共濟，那70年代末的「紅白藍」精神就是標誌着香港廠商衝出香港，擁抱改革開放、經濟騰飛的大時代。」梁振英強調，「香港廠商在過去四十年取得的成就是驕人的，對國家的貢獻是卓越的，我可以負責任地說：香港的廠商無負於時代，無愧於子孫。」

「今天，國家的全面深化改革開放，為大家在內地提供更有利的經營環境；粵港澳大灣區已經有條件成為香港廠商即日來回、每日來回的經營圈，「一帶一路」倡議更是香港廠商走向國際的大機遇。」梁振英表示，掌握好這些機遇，香港人必須身體力行，走出香港，拓闊視野，擴大人脈圈。

政務司司長張建宗致辭時表示，四十年来香港與內地改革開放同步邁進。他說，在國家實行改革開放的七十年代，不少香港企業到內地投資設廠，帶動了內地外貿體制的改革，提供了大量的就業機會，香港亦順勢轉型成為以服務業為主的經濟體，並發展成為國際金融、航運、貿易中心，多年來被眾多國際機構評選為全球最自由經濟體和最具競爭力的地區之一。

張建宗：企業發揮優勢迎商機

張建宗說，國家積極倡議「一帶一路」發展，同時把粵港澳大灣區建設定為重點政策，亦致力擴大與世界各國雙向投資和貿易往來。「對香港企業而言，這是另一個歷史性的發展機遇。」他相信本港企業會繼續發揮企業自身優勢，配合國家經濟發展方向，迎接更大商機。

廠商會會長吳宏斌表示，在國家「擴大開放、深化改革」的新征程上，香港工業不會缺席，廠商會將繼續服務、協助業界自我裝備，融入國家發展大局。

嘉賓分享真知灼見

把握大灣區機遇

陳永祺（原全國政協常委、廠商會永遠名譽會長）：
改革開放初期內地交通基建較為落後，每次轉轄內地多個城市實地考察建廠，都會耗費大量時間，但如今再回首，這些「痛苦經歷」反倒變成了「快樂回憶」。當前，國家大力推動「一帶一路」和粵港澳大灣區建設，香港定能把握機遇迎來新發展。

發揚「香港精神」

伍淑清（原全國政協常委、北京航空食品有限公司名譽董事長）：
香港在改革開放中的貢獻有目共睹，四十年來，港人赴內地辦企業，助力推動當地經濟發展，這種「香港精神」理應代代相傳，繼續發揚光大。

培養年輕一代

雷鼎鳴（香港科技大學經濟學系前系主任及兼任教授）：
青年人將成為推動香港經濟轉型的主力軍，全港社會應當投入更多資源培養年輕一代，讓當年影響珠三角經濟發展的「香港模式」智慧後繼有人。

加快產業鏈升級

謝國樑（中國銀行（香港）經濟及政策研究主管）：
香港需加快產業鏈升級步伐，大力發展創新科技，在「一國兩制」的優勢下把握大灣區發展機遇，積極應對國際市場的挑戰。

兩地多層面合作

查毅超（香港科技園公司董事局主席）：
特區政府斥資千億推動金融科技、生物科技和智慧城市的發展，令業界深受振奮。香港可在多個層面與深圳合作，發展高新科技，助力傳統工業轉型升級。

推動經濟轉型

尚海龍（高湯科技香港公司總經理）：
香港應更加重視科技和人才，拿出信心和決心在諸如人工智能等領域投入資源培養本地人才，推動傳統經濟向科技驅動型經濟轉型。